

崇川区委、区政府出台实施意见

## 加快基层医卫服务体系建设

本报讯 眼下,崇川区秦灶街道社区卫生服务中心新建项目正在如火如荼地建设之中。目前,该项目已经封顶,墙体砌筑完成,二次结构完成90%,预计明年6月正式投入使用。这标志着崇川区基层医疗卫生体系建设正在加速推进。

今年8月,崇川区委、区政府出台了《关于加快全区医疗卫生事业发展的实施意见》,明确提出以“大专科、小综合、有特色”为发展定位,着眼做强口腔医院、中西医结合医院“两个龙头”,做优街道社区卫生服务中心(以下简称“社区中心”),做实社区卫生服务站,构建“市区公立医院-社区中心-社区卫生服务站(家庭医生工作室)”三级医疗卫生体系,实现“慢病不出门、小病在社区、大病广渠道、公卫有保

障”目标。

《意见》指出,从今年起,崇川区将提档升级社区卫生服务中心,全面完成12家社区中心标准化建设任务,一个街道建设一所标准化社区中心,完善“十五分钟健康服务圈”,更好满足居民常见病、多发病、慢性病诊疗需求及提供基本公共卫生服务,力争在“优质服务基层行”活动中,30%的社区中心达到推荐标准。借鉴其他地区社区中心建设经验,发展贴合居民需求的康复专业等专科。打造基层特色服务项目,培育高血压、糖尿病、慢阻肺等特色科室,社区中心诊疗病种和技术服务项目扩展到100种以上,大力提升基层医疗服务整体水平,到2025年实现全覆盖。提前规划布局,明确发展方向,做大做强社区卫

生服务中心。

同时,增设社区卫生服务站点。利用小区配套用房,按5000-10000人口建设1个社区卫生服务站或家庭医生工作室的标准,增设服务站点,满足高血压等常见病的诊疗需求,全面开展社区居民健康管理,兜牢基本公共卫生服务网底,让基层医生真正成为居民的“健康守门人”。

此外,该区还将进一步加大医疗人才队伍建设,计划平均每年新招录人员170名左右,到2025年,区级医疗卫生单位招聘300名左右,基层中心补充400名左右,其中博士5-10人,硕士50人,“十四五”末,实现队伍规模在现有基础上增加一倍。实施“崇川名医”培养计划,设立专科、学科建设奖励金和科

·冯启榕·



## 坚持科技创新 提升服务能力 通大附院入选省研究型医院名单

本报讯 3日,记者从南通大学附属医院获悉,在近日江苏省卫生健康委发文公布的“江苏省研究型医院”名单中,全省共有10家医院被认定为研究型医院,通大附院成为苏中苏北地区唯一一家入选医院。

此次被认定为江苏省研究型医院,是通大附院今年继荣登全国三级公立医院绩效考核“百强榜”、跻身中国医院科技量值2021年度及五年总榜“双百强”之后,取得的又一重大成果,再次彰显了具有111年历史名

院的内涵实力与高质量发展成果。

为全面提升全省卫生健康科学技术水平和创新能力,更好支撑卫生健康事业高质量发展,根据《江苏省“十四五”卫生健康科教能力提升工程实施方案》,省卫生健康委以医学科技创新能力和医疗综合实力较强的医院为重点,结合国家区域医疗中心建设任务,在全省范围内开展实施研究型医院建设方案。

经层层评审优中选优,从全省实力最强的综合性医院、专科医院

和军队医院中评选出10家医院为江苏省研究型医院。此次评选“十四五”江苏省研究型医院,就是围绕以解决人民群众重大健康需求为导向,抓住建设重点,着力推进医院科技创新能力和临床诊疗水平与高层次人才培养,探索建立有利于推动科技创新的体制机制,形成可推广、可复制的研究型医院发展模式。

近年来,通大附院坚持“以医疗服务为主体、以科技创新和人才培养为两翼”的“一体两翼、强健翼”

发展战略,强化医、教、研、管同步推进、协同发力。科技创新是医院发展的动力源,临床技术创新、服务能力创新、教育教学创新、管理创新的水平和能力,对医院的整体水平和综合能力提升十分关键。正是坚持不解的科技创新及其成果转化,才促成了今天医疗技术水平、服务能力及医疗质量的提升,从而可以利用更加先进的医疗技术与服务为患者解除病痛。

·李波 曹桐 邵勇林·

## 发现职业禁忌却未告知劳动者 我市一体检机构未依规履职被处罚

本报讯 近日,市卫监所公布一职业健康典型警示案例,我市一体检机构因未依规履职被卫生行政部门处以5000元的行政处罚。

原来,2021年7月21日,如皋市卫生监督所在监督检查中发现,一职业健康检查机构出具的职业健康检查总结报告书中包括有“噪声”职业禁忌的贾某、“二甲苯、甲苯”职业禁忌的冯某、“大理石粉尘”职业禁忌的唐某等三人,

但该机构却未将三人的职业健康检查发现的禁忌结果告知当事人,未履行职责。

据如皋市卫生执法人员介绍,根据《职业健康检查管理办法》第十八条规定,职业健康检查机构发现疑似职业病病人时,应当告知劳动者本人并及时通知用人单位,同时向所在地卫生健康主管部门报告。

发现职业禁忌的,应当及时告知用人单位和劳动者。而《职业健康检

查管理办法》第二十七条规定中表明,职业健康检查机构违反本办法其他有关规定,由县级以上地方卫生健康主管部门给予警告,责令限期改正;逾期不改的,处以三万元以下罚款。

根据该机构的相关行为,如皋市卫生行政部门给予该机构警告的行政处罚,并责令于一周内整改到位。然而直到一周后(7月29日),执法人员再次进行回访时发现,该

机构仍未将职业禁忌结果告知3名劳动者,遂依规给予该机构罚款5000元的行政处罚。

·李波 赵晓燕·



## 手机防窥膜受到热捧 专家提醒:长时间使用易导致眼疲劳

现代社会,大家都很注重保护个人隐私。为避免隐私泄露,不少市民给手机贴上了“防窥膜”。然而,最近“防窥手机膜伤眼睛”的话题冲上了热搜,不少网友表示,用了防窥膜后,容易视力疲劳,还会加深近视。那么,防窥膜是否真的伤眼呢?13日,记者采访了市中医院副主任医师陈耀华。

“防窥膜本身对眼睛是没有伤害的,主要是通过百叶窗的原理,让使用者在正前方才能看清手机的屏幕,而站在旁边的人是看不清的。”陈耀华介绍,尽管如此,长时间使用手机防窥膜,一方面会导致使用者的视野变窄;另一方面,在使用防窥膜的过程中,会造成手机的光线度可能下降,时间长了也会造成眼部

疲劳,导致泪膜不稳定,从而进一步增加干眼症发生的可能。

“总之,防窥膜虽然可以防止隐私泄露,但不能防止视疲劳,如果长时间看手机,还是可能会造成视疲劳,出现眼胀、头疼、恶心、呕吐的症状,还会导致眼表泪膜不稳定性增加,引起眼睛的干涩、疲劳、酸胀,还容易发生近视、远视、散光等。”为此,

陈耀华建议使用手机防窥膜的市民不要长时间盯着手机看,同时适当调整手机的亮度,在看手机20分钟到半小时左右,应该让眼睛得到充分的休息,可以进行远眺,也可以进行眼部按摩,让眼泪在眼睛表面形成一个健康的泪膜,从而提升眼睛的舒适度,也有利于提高视觉质量。

·冯启榕·

## 3D打印“膝盖骨”解决多年顽疾 精湛医术让老人“脱胎换骨”



“太好了,装上这3D打印的‘膝盖骨’,这膝盖疼的老毛病终于好了,再也不疼了,走路做事轻松多了!”近日,从市二院康复出院的于奶奶高兴地说道。原来,今年76岁的于奶奶在该院骨科进行了3D打印截骨导板辅助人工膝关节置换术,手术过程非常顺利。老人家术后恢复良好,如今,终于可以重新大

步迈上幸福的晚年生活。

季磊介绍,人工全膝关节置换术器械复杂,截骨要求高,手术失败率远高于髋关节置换手术。随着医工结合学科交叉深入,人工智能关节置换手术快速发展,3D术前规划功能强大。为提高手术精准性,减少手术时间,确保手术成功,治疗团队运用数字骨科技术,根据患者膝关节三维CT数据,AI设计个体化截骨导板,术中应用截骨导板进行定位、截骨,减少了术中X线透视次数,缩短手术时间,减少手术创伤,同时提高了手术精准度及成功率。对患者而言,手术出血少、创伤小,有效降低了手术并发症发生的可能性;就术后康复而言,住院时间、术后康复周期较前明显缩短,让患者获得更好的疗效和更大的益处。

·高铭 姚丽娟 冯启榕·

季磊介绍,人工全膝关节置换术器械复杂,截骨要求高,手术失败率远高于髋关节置换手术。随着医工结合学科交叉深入,人工智能关节置换手术快速发展,3D术前规划功能强大。为提高手术精准性,减少手术时间,确保手术成功,治疗团队运用数字骨科技术,根据患者膝关节三维CT数据,AI设计个体化截骨导板,术中应用截骨导板进行定位、截骨,减少了术中X线透视次数,缩短手术时间,减少手术创伤,同时提高了手术精准度及成功率。对患者而言,手术出血少、创伤小,有效降低了手术并发症发生的可能性;就术后康复而言,住院时间、术后康复周期较前明显缩短,让患者获得更好的疗效和更大的益处。

## 市图书馆医学分馆落户市一院

读者可享“通借通还”服务

本报讯 今后,市民可以在市一院图书馆借阅到市图书馆提供的2000册各类图书(定期更新),同时享受“通借通还”服务。近日,“南通市图书馆医学分馆”共建协议在市图书馆签署,市一院副院长季建峰与市图书馆馆长季丰吉分别代表共建双方在协议上签字。这是市图书馆在全市范围内首次共建专业分馆。

为切实推进我市公共图书馆事业高质量发展,构建布局合理、服务高效、惠及全民的公共图书馆服务网络,增强人民群众对公共文化服务的获得感,市一院与市图书馆经友好协商,本着“优势互补、合作共赢”的原则,决定共建“南通市图书馆医学分馆”。

市一院图书馆创立于1960年,馆藏总量为2万余册(含期刊合订本),外文书刊为2000多册;馆藏中外文期刊共有140种,现订中文期刊111种,外文期刊11种。2003年医院图书馆成立电子阅览室,成为南通市卫健系统首家拥有电子阅览室的图书馆,其中,虚拟馆藏图书达到40万册,医院图书馆在2003年、2005年、2008年、2010年、2013年连续五次被江苏省图书馆学会评为“先进会员馆”。

季丰吉表示,市图书馆将在分馆建设、业务指导等方面为市一院提供帮助,并为分馆提供2000册各类图书(定期更新),同时为分馆提供图书管理服务平台软件接口及技术保障,开通两馆之间的“通借通还”服务,为分馆读者免费办理读者证,为分馆开放馆内现有的电子数据库资源,并为数字化建设提供技术支持。

季建峰表示,医院将提供满足分馆正常开放的硬件设施设备和运营团队,将原有医学专业图书信息录入南通市图书馆图书管理服务平台,并提供“通借通还”服务。分馆免费向公众开放并公布开放时间,平均每天开放时间不少于8小时。同时执行南通市图书馆借阅规则、办证规则和服务规范,依托自身资源优势与市图书馆联合开展阅读推广活动,在服务专业读者的同时,为广大市民点亮一盏阅读之灯,提升城市文化内涵,浓厚全市读书氛围,引领阅读文化新风尚。

·益宣 冯启榕·



### 南通名医团·健康大家谈

## 阴雨天气谨防妇科炎症发作

专家提醒:关注个人卫生需正确清洗内裤

本报讯 平时很注意个人清洁卫生,为什么妇科炎症还是反复找上门?近日,市妇幼保健院发布健康提醒:如果出现以上问题,可能是不洁内裤在“捣鬼”。

“有的女性朋友将几天的内裤放到一块儿洗;有的将内裤泡一个晚上,到第二天再洗;有的将内裤和袜子、外衣一起混洗,没有做到及时消毒和暴晒。这些看起来是日常生活中的小事,其实都需要引起重视。”市妇保院护理部专家介绍,内裤上的细菌很多,特别是当粪便残留在内裤上时就更脏了,1克粪便中含有1000万个病毒、100万个细菌、1000个寄生虫虫囊和100个虫卵,这些都有可能引起外阴及阴道炎症,并且各年龄组女性均可能发病。

市妇保院特别提醒:这几天秋雨绵绵,内裤很难在阳光下暴晒,此时用开水烫洗就十分重要。一旦中午有阳光时,应抓紧暴晒。

·姚海美 冯启榕·

### 校企携手 支部共建

医药健康科普展走进安利体验馆

本报讯 9日下午,由南通大学神经再生重点实验室举办的“医药健康科普专题展”在安利南通体验馆举行,吸引了热心市民驻足观看。为提高基层党组织建设水平,努力形成优势互补、共同发展的基层党建工作格局,当天,通大神经再生重点实验室党总支教工第二党支部和安利南通分公司党支部开展了“喜迎二十大 奋进新征程”支部共建活动。

近年来,南通大学神经再生重点实验室党总支通过举办“实验室开放日”、普及大脑健康知识、关爱渐冻人等公益活动,积极服务社会,产生了良好的社会反响。

安利南通分公司党支部成立于2007年4月,现有在职党员12人,占分公司总人数的67%。近20年来,安利南通党支部积极投身社会公益事业,发挥党员先锋模范作用,以党员为骨干的江海志愿

·冯启榕·

## 促进医防融合 提高防癌意识

启东市人民医院“癌症早筛项目”启动

本报讯 日前,记者从启东市人民医院获悉,为提升癌症早发现、早诊断、早治疗工作成效,建立健全癌症早期筛查、干预、治疗、康复等综合干预模式,进一步提升癌症高风险人群综合干预的精准度,该院于近期启动了“癌症高风险人群早期筛查项目”。

“癌症高风险人群早期筛查项目”是根据2022年南通市人民政府为民办实事项目的工作要求,由南通市卫生健康委员会发动,启东市卫生健康委员会委托医院组织实施的公益性项目。在启东市卫生健康委员会的指导下,启东市人民医院多科室联动,确保了该项目的顺利开展。

据悉,该项目筛查的对象为全市范围内肺癌、食管癌、胃癌、肝癌、结直肠癌、甲状腺癌和前列腺癌

等“七类癌症”确诊患者的1名直系血亲(同胞兄妹、子女为主),根据项目要求预计完成1919人次的筛查。

“癌症高风险人群早期筛查项目”的启动得到了社会各方面的广泛关注和筛查对象的积极配合。预计该项目于2022年10月底前完成。

“癌症高风险人群免费筛查项目”的实施,将一定程度上提高百姓的防癌抗癌意识,对落实癌症早发现、早诊断、早治疗“三早”措施和促进医防深度融合有着积极的影响;对于积极探索建立科学可行的常见癌症高危人群评估、筛查和早诊早治的管理方法和模式,切实降低癌症致死率、致残率、致贫率,具有重要意义。

·李波 陈永胜 周晓宇·